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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE  
 

N. 3 DEL 16/03/2010 

 
 
OGGETTO:  

 1.      Presentazione Bilancio Preventivo Comunale 2010 

2.      Varie ed eventuali 

 
Il giorno 16 Marzo 2010 alle ore 20.30, in seduta aperta al pubblico si è riunito il Consiglio di frazione di 
Lama di Reno presso Il Centro Sportivo Lama di Reno, in esecuzione del Regolamento Comunale dei 
Consigli di Frazione del Comune di Marzabotto, approvato con deliberazione di C.C. n. 67 del 28/08/2009 
di seguito denominato Regolamento. 
 
L’avviso di convocazione, indicante il presente Ordine del giorno, firmato dal Presidente Daniele Cipollini in 
data 10/03/2010: 
1 è stato regolarmente notificato a tutti i componenti del Consiglio di Frazione nei termini di cui all’art. 17 

comma 1 del Regolamento con nota in data 10/03/2010 
2 è stato regolarmente notificato al Sindaco e all’Assessore alla partecipazione del Comune ai sensi 

dell’art. 17 comma 8 del Regolamento con nota in data 10/03/2010 
3 è stato reso noto attraverso l’affissione del medesimo nei luoghi più frequentati della frazione ai sensi 

dell’art. 17 comma 8 del Regolamento: tale avviso è stato pubblicato dal 12/03/2010 a tutt’oggi 
 
La presente riunione è aperta alla cittadinanza e ai sensi art. 17 comma 8 del Regolamento gli interventi 
dei cittadini saranno riportati nel presente verbale. 
 
Sono presenti i Consiglieri: 

CIPOLLINI DANIELE SI  X NO   

TESTA ANNA MARIA SI  X NO   

BALISTRERI BARBARA SI  X NO   

NARDELLA ANDREA FEDERICO SI  X NO   

GENTILE OLIMPIA SI  X NO   

PASELLI DAVIDE SI  X NO   

GRECO MARIO SI   NO  X 

GALLERANI STEFANO SI  X NO   

ZAGNONI VITALIANO SI  X NO   

 
Sono presenti circa n.25 cittadini non facenti parte del Consiglio di Frazione 
 
Essendo legale il numero dei consiglieri intervenuti, ed essendo la riunione aperta alla cittadinanza,  il Sig.  
Daniele Cipollini dichiara valida la seduta e ne assume la Presidenza. 
 
E’ presente la Sig. Barbara Balistreri Segretaria che cura la redazione del presente verbale. 
 

* * * 
 
 
E’  presente il Sindaco di Marzabotto Romano Franchi e l’Assessore allo Sport Fabrizio Orsi. 
Questo CdF rappresenta l'occasione di incontro con la cittadinanza per l'illustrazione del bilancio comunale 
di previsione  2010, che verrà discussa in Consiglio Comunale entro la fine di marzo p.v. 
Il Sindaco, prima di illustrare con videoproiezione il “Bilancio Preventivo 2010”, comunica che lo stesso è 
già stato reso noto ai Consiglieri di Frazione il 27/02/2010. Non sono state ritoccate le tariffe e non sono 



previsti aumenti.  
Si passa ad una puntuale illustrazione di tutte le voci del bilancio comunale, delle quali è qui impossibile 
dettagliare le singole componenti numeriche, senza un adeguato  collegamento 'diretto' alle  tabelle del 
bilancio a cui si farà riferimento. Verranno perciò riportati solo i commenti generali alle voci di entrate e di 
spese comunali. 
Il bilancio di previsione 2010 comunale prevede una somma poco superiore a 9 milioni di euro. 
di cui TOTALE Entrate FINALI 7,835 mln euro il resto da entrate derivanti da prestiti e servizi per conto 
terzi che causano un avanzo di amministrazione di 143mila euro. 
Si prevede che nei prossimi tre anni i singoli capitoli di entrate non dovrebbero cambiare molto. 
Riguarda le spese correnti la cifra è di 5,639 mln euro, le spese in conto capitale 2,318 mln euro, da cui 
TOTALE Spese FINALI 7,958 mln euro. Per rimborsare prestiti sono stati spesi 370mila euro, e spese per 
servizi per conto terzi 744mila euro. 
Quest'anno causa neve le spese previste per servizi antineve, sono più che raddoppiate rispetto alle 
previsioni dell'anno scorso e questi soldi occorrerà trovarli ritoccando altri capitoli di spesa. 
La sparizione dell'ICI dalle entrate (comunque abbiamo recuperato ancora altri 60mila euro) ha causato un 
problema di deficit strutturale non adeguatamente ripianato dallo stato del Comune, e si deve fare 
diversamente.  E' prevista l'alienazione per vendita di un fabbricato di Sperticano di proprietà del comune e 
relativi oneri di urbanizzazione con ricavi previsti per 300mila euro. E' stato realizzato un accordo oneroso 
con il Comune di Sasso Marconi per permettere ai cittadini di Marzabotto di usufruire della piscina alle 
stesse condizioni di quelli di Sasso Marconi, cosa di cui devono essere adeguatamente informati i nostri 
cittadini.  
Vi è l'obbligo di raggiungimento dell'obbiettivo di raccolta differenziata di rifiuti per una quota del 65%. Entro 
la fine dell'anno con adeguata campagna d'informazione speriamo di arrivare al 50%, e con nuovi 
contenitori. Proposta semaforo a Marzabotto. Stanziamenti per pista ciclabile lungofiume da Lama di Reno 
almeno fino a Pioppe, per aiutare il turismo con  l'appalto a settembre. Già nel prossimo consiglio vi sarà 
una discussione sulla variante specifica del PSC per Lama di Setta. E' una frazione che ha subito grossi 
disagi per la variante di valico, e le compensazioni sono usate in investimenti su tutto il territorio. Lì occorre 
fare un centro.  
Per l'area Reno dei Medici, nelle spese è prevista una somma di 68mila euro per una consulenza su 
possibili sviluppi un piano industriale di riconversione. Domande: Quali possibilità? Quale piano alternativo? 
Per l'area Burgo c'è intenzione di uno studio complessivo da utilizzare a fini occupazionali per creare posti 
di lavoro, una piazza che ora manca (centro della frazione), servizi commerciali e parcheggi. 
Intervento di Cipollini che propone per la palestra un concorso di idee (si potrebbe risparmiare) visto che 
c'è del lavoro già fatto. 
IL Sindaco si dichiara d'accordo per il concorso di idee. 
La signora Gabriella Ferretti dice che non ha sentito parlare di nulla riguardo a Lama di Reno. 
Il Sindaco risponde che la risistemazione dell'area Burgo, l'allargamento e risistemazione del Centro 
sportivo di Lama di Reno di cui stanno cercando fondi, la manutenzione di alcune strade e condotte, e la 
pista ciclabile lungo reno, riguardano certamente Lama di Reno. A Lama vi sono certo problemi di viabilità 
che devono essere affrontati, in una prossima apposita riunione. Previsto un incontro con le ferrovie per il 
problema dell'attraversamento del passaggio a livello. In ipotesi occorre studiare anche una soluzione al 
problema dell'entrata dalla via Porrettana alla frazione.  
Intervento di Sergio Cappelletti: lamenta la scarsa pubblicità del consiglio di Frazione, (il sindaco è 
d'accordo) e richiede di essere informati sulla futura attività RAEE nell'area Burgo, per evitare che si riformi 
un altro Comitato. Segnala la mancanza di un cartello dei lavori di ristrutturazione in corso.  Chiede cosa 
stiano facendo i nuovi proprietari. Chiede un incontro con la nuova ditta che venga a spiegare. 
Chiede chi e da dove prenderebbero i lavoratori necessari. 
Evidenzia che la vallata del Setta è molto meglio di qualche anno fa, sono stati fatti dei lavori a Gardelletta, 
ma sicuramente insufficienti a ripagare i disagi subiti. 
Anche qui a Lama di Reno vi sono stati problemi per il tubone 'Adduttore Reno-Setta' 
Il Sindaco risponde che questa attenzione sulla nuova ditta è come fare le punte agli spilli, che l'attività 
deve rispettare naturalmente tutte le normative, ma se ce ne fossero altre di attività così avremmo risolto 
molti problemi occupazionali, visto che tale attività va nella direzione giusta del recupero materie prime. 
L'azienda che si sta insediando è un intervento compatibile di recupero elettrodomestici, si inizierebbe con 
lavatrici, entro 2-3 anni darebbe circa 30 posti lavoro. 
Parla dell'ipotesi della cosiddetta Bretella Reno-Setta(da Pian di Setta a poco prima di Riola), a cui è 
contrario, avrebbe un costo di 500 Mln euro, a fronte della mancanza di fondi per chiudere piccoli buchi 
sulle strade.  
Il Sindaco invita a diffondere meglio le convocazioni, arrivando se possibile ad ogni famiglia, attaccando i 
volantini in tutti i punti strategici, anche nelle bacheche esistenti. 



Il Segretario Barbara Balistreri comunica che ci sono stati problemi logistici dovuti alla neve e che faremo 
del nostro meglio per le prossime convocazioni sottolineando il fatto che  e’ un’attività e una realtà nuova 
per ognuno di  noi facenti parte del Consiglio di Frazione di Lama di Reno resta fermo il discorso che 
aspettiamo la bacheca del Consiglio.   
 
Il Presidente , ringraziando tutti i presenti, chiude l’assemblea alle ore 22,15. 
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 
Il presente verbale è redatto in due originali, dei quali uno viene conservato agli atti di questo Consiglio di 
Frazione e l’altro viene rimesso alla Segreteria del Comune di Marzabotto. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
             IL SEGRETARIO                              IL PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE     DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE 
           LAMA DI RENO              LAMA DI RENO 
 
          Barbara Balistreri             Daniele Cipollini 

 
 

 


